


RIVAS F.

- Un valor bajo de p demuestra la validez del
estudio.

- Un valor de p alto (por ejemplo, p>0,05)
significa que no hay asociacién entre la
exposicion A y el resultado B o que no hay
diferencia entre exposicidn y no exposicion,
etc.

Desde luego, hay algunas ofras interpre-
taciones errdneas con respecto al valor de p,
pero quizas, éstas sean las mas frecuente-
mente leidas, referidas o escuchadas por parte
del personal de salud.

Las pruebas de significancia estadistica parten
de una hipdtesis de no asociacion (o de no
diferencia) a la cual se le llama hipotesis nula.
Por ejemplo, se quiere evaluar mediante un
ensayo clinico, si el tfratamiento B es mejor que
el ya conocido tratamiento A para el manejo de
la hipertensién arterial. La hipotesis nula seria
gue el tratamiento B es igual (o no es mejor)
que el A, a la cual se le contrapone una
hipétesis alterna: el tratamiento B es mejor que
el tratamiento A. La diferencia de proporciones
de individuos que mejoraron con uno y otro
tratamiento, se evaluard con la prueba de
significancia.

Vamos a suponer que una vez finalizado el
estudio, se encontrd una diferencia
(estadisticamente significativa) en las
proporciones de individuos que mejoraron en
cada grupo de pacientes hipertensos, a favor
del tratamiento B. La prueba de significancia
estadistica solamente permitira establecer
qué tan probable era encontrar esa diferencia
{o una mayor) de ser cierta la hipotesis nula.
Es decir, si partimos del supuesto que los dos
tratamientos contra la hipertension arterial
eran similares, ;,qué tan probable era
encontrar la diferencia que pudimos detectar o
una aun mayor a esa? Esta probabilidad es la
gue esta indicando el valor de p. Si resultd ser
del orden de 0,002, quiere decir que la
probabilidad de detectar tal diferencia (o una
mas grande) entre las proporciones de
individuos hipertensos que mejoraron con uno
y otro tratamiento, es de 2 por mil y eso se
considera infimo. Por tanto, se afirma que los
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dos tratamientos no tienen un efecto similar
sobre la hipertensién arterial (rechazo de la
hipotesis nula) y, por extensién, que el
medicamento B es mejor que el A.

El primer concepto que debe quedar claro,
entonces, es que las pruebas estadisticas nada
prueban; simplemente evallan la probabilidad de
que nuestros hallazgos puedan o no atribuirse al
azar. Para probar una asociacion en el campo
de la ciencia, no son suficientes las pruebas
estadisticas y se necesitan varios criterios
adicionales con los cuales puede establecerse,
por ejemplo, una relacién causa-efecto, como
se vera mas adelante.

En contraste con la probabilidad de que ocurra
por azar una diferencia detectada en un estudio
(valor p), las medidas de asociacion (riesgo
relativo, RR, y razon de disparidades, OR)
indican la direccion y la fuerza con que estan
ligados dos factores (por ejemplo, exposicion-
enfermedad) y sus intervalos de confianza del
95% (1C95%) pueden ser usados como prueba
de significancia estadistica.

El RR se obtiene dividiendo la incidencia de
enfermedad de quienes estaban expuestos al
factor de riesgo entre la incidencia de
enfermedad de quienes no lo estaban. Si las
dos incidencias resultaren iguales, el RR sera
igual a 1 y a esto se llama el valor nulo de esta
medida. El OR mide lo mismo que el RR en
aguellos estudios en los cuales no es posible
establecer las incidencias de la enfermedad
(casos y controles).

Por su parte, los intervalos de confianza del
95% (IC 95%), para estos casos, indican entre
qué valores se encuentra un RR o un OR con un
95% de certeza, es decir, con sdlo 5% de
incertidumbre. Aquellos 1C 85% que degjan por
fuera el valor nulo (uno) de cualquiera de estas
dos medidas, seran significativos. Por ejemplo,
se encontré un RR de 2 con un IC 95% que
oscila entre 1,5 y 3,0; entonces, decimos que el
hallazgo es estadisticamente significativo
porgque el valor nulo de todo RR es 1y, en este
caso, esta por fuera del intervalo encontrado.












